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1. Загальні положення

1.1.
Науково-методичний відділ (далі – Відділ) є структурним підрозділом комунального закладу «Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти».

1.2. 
Відділ здійснює свою діяльність згідно з Конституцією України, Законами України "Про освіту", "Про вищу освіту", іншими нормативно-правовими актами в галузі освіти, відповідно до Статуту КЗ СОІППО, Положення науково-методичного відділу.

2. Мета, основні напрямки, завдання діяльності

2.1.
Головною метою Відділу є організація та координація наукової діяльності інституту та педагогічної спільноти області.
2.2
Відділ забезпечує розробку та виконання науково-дослідних робіт відповідно до стратегії розвитку освіти України, Всеукраїнських і регіональних програм та концептуальних напрямків розвитку Сумського ОІППО; сприяє створенню проектів з проблем розвитку освіти на регіональному, всеукраїнському та міжнародному рівнях.

2.3.
Відділ сприяє впровадженню результатів наукових досліджень у навчально-виховний процес, ознайомлює громадськість області з результатами наукових досліджень та здійснює науковий супровід методичних заходів, організованих науково-педагогічними працівниками області.
2.4.   Завдання Відділу:

· визначення можливостей Сумського ОІППО для співпраці з вищими навчальними закладами України та за її межами;

· здійснення науково-просвітницької діяльності на регіональному, державному та міжнародному рівнях;

· організація заходів у відповідності до реалізації освітньої стратегії України;

· управління та науковий супровід інноваційних процесів в освіті Сумщини за наступними напрямками:

· міжнародна інтеграція;

· розвиток сільської школи;
· краєзнавство;

· дослідно-експериментальна робота;

· формування здорового способу життя;

· морально-духовне виховання;

· розвиток г′ендерної освіти.

· розробка та поширення науково-методичної літератури, організація науково-практичних конференцій, тренінгів та семінарів з актуальних питань вітчизняної та закордонної освіти, розвитку міжнародного співробітництва;

· інформування про гранти, проекти, конкурси, конференції в галузі освіти та науки, які оголошуються українськими та закордонними фондами і організаціями;

· підписання договорів про співпрацю та партнерство з вищими навчальними закладами, громадськими організаціями, органами влади в Україні та за її межами.

3. Організація діяльності

3.3.
У своїй діяльності науково-дослідний Відділ підпорядковується ректору – з усіх питань, проректору з наукової роботи – в межах реалізації наукової діяльності. Відділ очолює завідувач, якого призначає на посаду та звільняє з посади ректор Сумського ОІППО за погодженням із проректором з наукової роботи.
3.4.
Відділ взаємодіє з кафедрами та структурними підрозділами Сумського ОІППО, які ведуть роботу по розробці і дослідженню освітніх інноваційних проектів на регіональному та міжнародному рівнях за визначеними напрямками (міжнародна інтеграція; дослідно-експериментальна робота; розвиток сільської школи; краєзнавство; морально-духовне виховання; формування здорового способу життя; розвиток г′ендерної освіти).

3.5.
Робота науково-методичного відділу здійснюється у відповідності до планів роботи Сумського ОІППО, які охоплюють навчальну, наукову, методичну, організаційну та інші види робіт, затверджені керівництвом Сумського ОІППО.

3.6.
Звітність:



– письмовий звіт про результати роботи надається за рік;



– звіт на засіданнях вченої ради факультетів та Сумського ОІППО.




4. Функціональні обов'язки працівників Відділу
4.1.
Методист:
1. Зобов’язаний  поширювати інформацію про інноваційні процеси в освіті відповідно до затверджених напрямків діяльності на регіональному, державному та міжнародному рівнях; проводити організацію та науковий супровід науково-методичних заходів у відповідності до реалізації стратегії розвитку освіти Сумщини.
2. Відповідальний за створення проектів, отримання грантів та їх реалізацію.
4.2. Зобов’язаний забезпечувати науково-методичне та практичне консультування учасників, залучених до розробки і дослідження освітніх інноваційних проектів на регіональному рівні за визначеними напрямками (міжнародна інтеграція; дослідно-експериментальна робота; розвиток сільської школи; краєзнавство; морально-духовне виховання; формування здорового способу життя; розвиток г′ендерної освіти).
4.3. Зобов’язаний звітувати про виконану роботу відповідно до визначеного напрямку дослідження щомісяця на засіданні науково-методичного відділу.

